

На правах рукописи



АХМЕТОВ ДАНИР ИЛЬГИЗАРОВИЧ

**КРЯШЕНСКАЯ ПЕРИОДИЧЕСКАЯ ПЕЧАТЬ
НОВЕЙШЕГО ВРЕМЕНИ:
ВОЗРОЖДЕНИЕ И РАЗВИТИЕ**

Специальность 5.6.1 – Отечественная история

АВТОРЕФЕРАТ
диссертации на соискание ученой степени
кандидата исторических наук

Казань – 2025

Работа выполнена в Центре энциклопедистики обособленного структурного подразделения «Институт Татарской энциклопедии и регионоведения имени М. Хасанова Академии наук Республики Татарстан»

Научный руководитель:

Гилязов Искандер Аязович, доктор исторических наук, профессор, академик Академии наук Республики Татарстан, ведущий научный сотрудник Центра регионоведения и социокультурных исследований обособленного структурного подразделения «Институт Татарской энциклопедии и регионоведения имени М. Хасанова Академии наук Республики Татарстан».

Официальные оппоненты:

Бойко Иван Иванович – доктор исторических наук, профессор, главный научный сотрудник исторического направления бюджетного научного учреждения Чувашской Республики «Чувашский государственный институт гуманитарных наук» Министерства образования Чувашской Республики.

Фатхутдинова Айгуль Ильясовна – кандидат исторических наук, старший научный сотрудник отдела этнополитологии Института этнологических исследований им. Р.Г. Кузеева – обособленного структурного подразделения Федерального государственного бюджетного научного учреждения Уфимского федерального исследовательского центра Российской академии наук.

Ведущая организация:

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Федеральный исследовательский центр «Якутский научный центр Сибирского отделения Российской академии наук»

Защита состоится «12» марта 2026 г. в 13.00 часов на заседании диссертационного совета по защите докторских и кандидатских диссертаций 72.1.001.01 (Д 022.006.01) при государственном научном бюджетном учреждении «Академия наук Республики Татарстан» по адресу: 420111, Республика Татарстан, г. Казань, ул. Баумана, д. 20.

С диссертацией можно ознакомиться в Научной библиотеке Академии наук Республики Татарстан по адресу: 420111, г. Казань, ул. Баумана, 20. Электронная версия автореферата и диссертации размещена на официальном сайте Академии наук Республики Татарстан <https://www.antat.ru/> и на официальном сайте Высшей аттестационной комиссии Министерства образования и науки РФ <https://vak.gisnauka.ru/>

Автореферат разослан «___» 2026 г.

Ученый секретарь диссертационного совета, кандидат исторических наук



Р. Р. Саттаров

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность исследования. История периодической печати является одним из важных аспектов прошлого народов России. Долгое время именно периодическая печать формировало общественное мнение. Значимость периодической печати основывается на возможности легкого и широкого ее распространения среди населения. Все эти качества были присущи и на сегодняшний день в целом свойственны крашенской периодической печати.

Президент Российской Федерации В.В. Путин подчеркнул, что средства массовой информации повышают заинтересованность и стремление самих жителей включаться в реализацию социальных и общественно значимых проектов¹. Также Президент заявил, что ответственная гражданская позиция журналистов, масштабные медийные, просветительские и информационные проекты достойны самого глубокого признания².

Ежегодное уменьшение и так небольшого количества действующих печатных средств массовой информации в целом, сокращение выручки и числа подписчиков стало печальным фактом для современной России. По данным Роскомнадзора, озвученным в январе 2020 года, печатных СМИ в 2010 году было почти на 30 тысяч больше. Итоги подписной кампании за последние годы показывают, что роста подписки, за редким исключением, не произошло. Тема подписки, как одна из важнейших для данной отрасли, поднималась и на встрече Президента Российской Федерации В.В. Путина с руководителями ведущих российских средств массовой информации, состоявшейся 10 февраля 2021 года³.

¹ Путин объяснил, зачем нужны СМИ. 22 сентября 2019 [Электронный ресурс]. URL: <https://www.interfax.ru/russia/677407> (дата обращения: 16.11.2023).

² Владимир Путин отметил заслуги СМИ в сохранении исторической памяти России (2020 год) [Электронный ресурс]. URL: <https://rfsv.ru/law/informirovanie/vladimir-putin-otmetil-zaslugi-smi-v-sokhranenii-istoricheskoi-pamjati-rossii> (дата обращения: 17.11.2023).

³ Российская периодическая печать. Состояние, тенденции и перспективы развития. Отраслевой доклад. М.: Министерство цифрового развития, связи и массовых коммуникаций Российской Федерации, 2021. С. 14, 70, 77.

В связи с развалом СССР, изменением социально-политической обстановки в стране и подъемом национальных движений, в 1990-х годах начинают появляться и активно развиваться национальные средства массовой информации. Особенно этот процесс усилился после Закона РФ «О средствах массовой информации» 1991 года, который разрешал частным лицам и организациям учреждать, выпускать и распространять собственную печатную продукцию. Несмотря на непростое социально-экономическое положение, журналистика развивалась – она была востребована как никогда, так как проблем в стране было много. Открывались новые теле- и радиоканалы, налаживался выпуск новых газет и журналов. Эти процессу заслуживают внимательного и вдумчивого исследования со стороны ученых.

Изучение развития культур народов России углубляет понимание процессов формирования их самосознания и социального пространства страны. Кряшены (тат. керәшеннәр от рус. крещён; крещёные татары, тат. керәшен татарлары) – этноконфессиональная группа в составе татар Волго-Уралья, исповедующая православие⁴, у которых на разных исторических этапах происходили сложные процессы этнокультурной и этноконфессиональной самоидентификации, поиска этнокультурной ниши.

Активность и плодотворная деятельность кряшенских лидеров и активистов в деле возрождения собственных средств массовой информации в постсоветский период привела к конкретным результатам. В начале 1990-х годов в г.Набережные Челны появилась первая кряшенская газета современности «Керәшен сүзе». Это была одна из первых частных газет в России, которая до сих пор остается ярким примером возможности организации и учреждения периодического издания без поддержки государственных (муниципальных) властей. С 2002 г. в г.Набережные Челны (с 2014 г. в г.Казани) выходит республиканская газета «Туганайлар». В отличие от

⁴ Исхаков Д.М., Мусина Р.Н., Суслова С.В., Уразманова Р.К., Халиков Н.А. Кряшены // Большая российская энциклопедия 2004-2017 [Электронный ресурс]. URL: <https://old.bigenc.ru/ethnology/text/2801244> (дата обращения: 20.12.2024).

«Керәшен сүзе» газета «Туганайлар» смогла получить статус государственного издания, соответственно, и финансово-материальное обеспечение.

Остается важным на сегодняшний день то обстоятельство, что кряшенские газеты, не обостряя внимание на конфликтных, неоднозначных ситуациях и не вдаваясь в острые политические дискуссии, занялись освещением, в основном, культурно-просветительских и историко-этнографических вопросов, уделяют внимание социальным проблемам, процессам деятельности кряшенских общественных организаций, жизнедеятельности кряшенского сообщества в Республике Татарстан и других российских регионах.

Кряшенская периодика на сегодняшний день является одним из самых молодых в Российской Федерации. В нынешних условиях, когда значение и влияние печатных средств массовой информации теряют силу ввиду воздействия на общественную жизнь и мнение населения телевидения, радиовещания, конвергентной журналистики и интернета, изучение истории, особенностей и роли печатной периодической печати приобретает особую актуальность.

Названные выше факторы обусловили актуальность исследования и определили выбор темы. В целом же, исследование значения средств массовой информации, в том числе периодической печати, в освещении социокультурных особенностей этнографических групп и их роли в этнокультурной мобилизации социумов остается значимой научной проблемой.

Объектом исследования является кряшенская периодическая печать в Республике Татарстан современного периода (1990-е – начало 2020-х годов), ее состояние и развитие.

Предметом исследования стал процесс формирования и становления кряшенской периодической печати в контексте этнокультурной мобилизации кряшенского сообщества в постсоветский период.

Целью исследования является выявление характера, особенностей возрождения, становления и развития кряшенской периодической печати в конце XX – начале XXI веков.

Достижение поставленной цели предполагает решение следующих **задач**:

1) проследить процессы консолидации кряшенского движения и сообщества в Республике Татарстан на примере деятельности кряшенских СМИ исследуемого периода;

2) показать роль научного сообщества республики в создании и деятельности первого научного журнала для кряшен «Кряшенское историческое обозрение», его значение в научном изучении истории и современного состояния кряшен;

3) проанализировать предпосылки возникновения и развития кряшенских органов периодической печати, раскрыть роль общественных организаций и отдельных лидеров (активистов) в становлении современной кряшенской периодической печати;

4) оценить значение кряшенских газет «Керәшen сүзе» и «Туганайлар» в росте самосознания кряшенского населения, в деле консолидации кряшенского сообщества как на республиканском уровне, так и в целом по России. Показать результаты этих органов в части взаимодействия с этнотерриториальными группами кряшен;

5) осветить взаимоотношения кряшенских органов периодической печати с другими республиканскими средствами массовой информации и государственными структурами Республики Татарстан, уровень их поддержки со стороны государственных органов.

Территориальные рамки исследования охватывают современные границы Республики Татарстан. Именно здесь проживает основная часть кряшен, издавались и издаются периодические органы, посвященные кряшенской тематике.

В хронологическом отношении исследование охватывает период с начала 1990-х годов по наши дни. Нижняя граница исследования связана с

новым этапом в российской истории. Это время характеризуется подъемом самосознания народов и этнических групп России, началом консолидации и этнокультурного возрождения кряшенского общества. Результатом указанных процессов стало создание кряшенских периодических органов. Верхняя граница доведена до сегодняшних дней.

Степень изученности проблемы. По рассматриваемой тематике на сегодняшний день нет отдельных монографий, и каких-либо обобщающих трудов, за исключением отдельных статей⁵. Это обусловлено объективными и субъективными причинами. До 1950-х годов XX столетия периодическая печать как особый специфический вид источника предметно не изучалась, хотя публикации средств массовой информации повсеместно использовались в научных исследованиях гуманитарного профиля. Позднее история советской печати стала объектом изучения историков, филологов и специалистов других наук, которые исследовали не только отдельные печатные органы, но и всю систему средств массовой информации, включая издательское дело, как в масштабах страны, так и в пределах отдельных регионов. Так, в Казани, данными проблемами занимались такие ученые, как М.Х. Гайнуллин, С.К. Каримова, Р.И. Нафигов, В.И. Писарев и др.⁶ Обращение к республиканской печати было не случайным, так как она стала одним из важных факторов развития экономики, политики и культуры отдельных регионов страны.

Интерес ученых к данной проблеме усилился в 1970-1980-х годах, значительно расширилась проблематика научных исследований. Можно выделить труды К.М. Фасахова и Т.М. Насырова⁷, посвященные периоду становления советской печати в ТАССР. Авторы раскрыли роль новой

⁵ Ахметов Д.И., Мухамадеева Л.А. К 10-летнему юбилею научного журнала «Кряшенское историческое обозрение» // Кряшенское историческое обозрение. 2025. №1. С.135–147. Шарафиеев Э.И. Перспективы изучения истории газет «Керәшен сүзө» и «Туганайлар» // Историческая этнология. 2025. Т.10. №1. С.132–146.

⁶ Нафигов Р.И. Формирование и развитие передовой татарской общественно-политической мысли: (Очерк истории. 1895 –1917). Казань: Изд-во КГУ, 1964. 448 с.; Гайнуллин М.Х. Татарская литература и публицистика начала XX века. Казань: Тат. кн. изд-во, 1966. 335 с.; Хакимова Р.Ш. Из истории местной периодической печати. // Сборник научных работ Госмузея ТАССР. Казань, 1960. Вып. 1; Каримова С.К. Газета «Рабочий» в борьбе за массы. Казань, 1957; Писарев В.И. Средневолжская большевистская печать за революционную мобилизацию масс (май-июнь 1917 г.) // Ученые записки КГУ. 1955. Т. 115. С. 154–158.

⁷ Фасахов К.М. С жизнью в ногу (Периодическая печать Татарии в восстановительный период). Казань: ТКИ, 1979; Насыров Т.М. Октябрь и печать Татарии. Казань: ТКИ, 1975. 212 с.

периодики в укреплении советской власти и формировании «социалистических взглядов» населения края.

Качественно новый подход к изучаемой проблеме наблюдается с 1990-х годов. Новые методологические подходы в изучении истории периодической печати представлены в работах Я.Н. Засурского, М.И. Алексеевой, Л.Д. Болотовой, В.М. Березина, Д.С. Авраамова⁸ и др.

Среди работ, посвященных возрождению кряшенского движения в постсоветский период, в которых затрагиваются, отдельные аспекты становления кряшенской периодической печати отметим публикации лидеров кряшенского движения – Н.П. Антонова, Л.Д. Белоусовой, М.С. Глухова, Г.А. Казанцевой, Г.М. Макарова, А.Н. Шабалина, В.Б. Шадрина и пр.⁹ Среди данных трудов необходимо отдельно упомянуть публикации общественного деятеля и ученого А.В. Фокина¹⁰.

В отдельный блок можно объединить литературу, касающуюся истории, образования и культурно-просветительской деятельности среди кряшен. Речь идет об исследованиях, посвященных этнокультурным процессам и специфике современного кряшенского общества, раскрывающие этнографические особенности кряшен и развитие их традиционной культуры в современных условиях. Среди прочих, в исследовании использованы работы известных

⁸ Засурский Я.Н., Алексеева М.И., Болотова Л.Д. Система средств массовой информации России. М.: Аспект Пресс, 2003. 259 с.; Березин В.М. Массовая коммуникация: сущность, каналы, действия. М., 2003. 174 с.; Авраамов Д.С. Профессиональная этика журналиста – парадоксы развития, поиски, перспективы. М., 1991. 252 с.

⁹ Антонов Н.П. К вопросу о судьбе кряшен. Наб.Челны: Камский издательский дом, 2001. 32 с.; Белоусова Л.Д. Вопросы происхождения и этноконфессионального возрождения кряшен // Современное кряшенооведение: состояние, перспективы: Материалы науч. конф., г. Казань, 23 апреля 2005 г. Казань, 2005. С. 78–87; Глухов М. Кряшенский вопрос и пути его решения в Татарстане // Этноконфессиональное состояние кряшен: история, теория, практика: Материалы II публ. чтений памяти ученого-кряшеноеда М.С. Глухова, посвященных его 70-летию. г. Казань, 28 марта 2008 г. Казань, 2011. С. 15–22; Перепись–2002: [Электронный ресурс]. URL: <https://kryashen.ru/index5.php?link=5> (дата обращения: 30.09.2023); Становление и генезис кряшенской идентичности: кол. моногр. Казань: Институт истории им. Ш.Марджани АН РТ, 2022. 240 с.; Шабалин А.Н. Проблемы современного национального движения кряшен // Материалы науч.-практ. конф. на тему «Этнические и конфессиональные традиции кряшен: история и современность». Казань: Кряшенский приход г.Казани, 2001. С. 45–51 и др.

¹⁰ Фокин А.В. Кряшенский вопрос в Татарстане (Этноисторический обзор) // Современное кряшенооведение: состояние, перспективы: Материалы науч. конф., г. Казань, 23 апреля 2005 г. Казань, 2005. С. 85 –102; Фокин А.В. Кряшены – судьба моя: Эпизоды истории, теории и практики кряшенского национального движения: сб. материалов. Казань: Типография «Intelpress», 2013. 203 с.

филологов, культурологов, искусствоведов Т.Г. Дунаевой, Г.М. Макарова, Г.Р. Столярова и др.¹¹

Использована литература, освещающие основные принципы и формы деятельности федеральных органов периодической печати¹².

История, состояние, проблемные аспекты деятельности республиканских органов Татарстана, в том числе кряшенской периодической печати остаются слабо изученными проблемами в современной историографии¹³. В свою очередь, довольно много публицистических работ по этой проблеме можно обнаружить в республиканских средствах массовой информации, в том числе в самих кряшенских газетах («Керәшen сузе», Туганайлар»).

Подробная информация о становлении кряшенской периодической печати в начале XX века имеется в монографии Л.А. Мухамадеевой, которая вышла в свет в 2019 году в Институте истории им. Ш.Марджани Академии

¹¹ Викторин В.М. Проблемы этнокультурной специфики кряшен и нагайбаков в общественно-политических дискуссиях рубежа XX–XXI вв. // Этноисторические и социокультурные проблемы самоидентификации кряшен: Материалы публ. чтений памяти ученого-кряшеноведа М.С. Глухова, г.Казань, 12 ноября 2005 г. Казань, 2008. С. 16–47; Галиуллина И.Х. Деятельность Культурного центра имени Я.Е. Емельянова по организации и финансированию процесса актуализации традиционной праздничной культуры зainских кряшен. Выпускная квалификационная работа (магистерская диссертация). Казань: Казанский государственный институт культуры им. Н.Г. Жиганова, 2023. 83 с.; Дунаева Т.Г. Этнокультурная идентичность кряшен в контексте глобализации и информатизации общества // Современное кряшеноисследование: состояние, перспективы. Материалы науч. конф., г. Казань, 23 апреля 2005 г. Казань, 2005. С. 17–24; Макаров Г.М. Кто спасет исчезающие ценности или перспективы развития культуры кряшен в современных условиях // Керәшen сузе. 2001. № 5–9 (107–111). Август. 11 б.; Макаров Г.М. Перспективы развития традиционной культуры кряшен в современных условиях // Материалы науч.-практ. конф. на тему «Этнические и конфессиональные традиции кряшен: история и современность». Казань: Кряшеноисследование: состояние, перспективы. Материалы науч.-практ. конф., 2001. С. 19–44; Макаров Г.М. Центр исследований истории, культуры крещенских татар (кряшен) и нагайбаков при Институте истории им. Ш. Марджани АН РТ // Научный Татарстан. 2011. № 3. С. 43–44; Мухамадеева Л.А. Общественные и культурные институты татар-кряшен в 1917–1940-х гг. Казань: Институт истории им. Ш.Марджани АН РТ, 2019. 252 с.; Столярова Г.Р., Фазлиев А.М. Современное общественно-культурное развитие сельских кряшен Татарстана // Бусыгинские чтения. Выпуск 13. Этнографическая школа память истории и антропологические повороты. Материалы Междунар. науч.-практ. конф., 11 декабря 2020 года. Казань, 2020. С. 194–199; и др.

¹² Российская периодическая печать. Состояние, тенденции и перспективы развития. Отраслевой доклад. М.: Министерство цифрового развития, связи и массовых коммуникаций Российской Федерации, 2021. 131 с.; Русская народная линия. Православие. Самодержавие. Народность. Информационно-аналитическая служба: [Электронный ресурс]. URL: https://ruskline.ru/news_r1/2009/02/17/tat_yanadunaeva_tatarskaya_naciya_polikonfessional_n/ (дата обращения: 14.01.2023); Федотов М.А. Право массовой информации в Российской Федерации. М.: Международные отношения, 2002. 624 с.

¹³ Малов Ананий Несторович: [Электронный ресурс]. URL: <http://www.millattashlar.ru/index.php> (дата обращения: 10.08.2023); Мухамадеева Л.А. Средства массовой информации кряшен в первой половине XX в. // История и культура татар-кряшен (XVI–XX вв.). Казань: Институт истории им. Ш.Марджани АН РТ, 2017. С. 476–484; Насыров Т.М. Репрессированная татарская пресса (1917–1918) // Эхо веков. 2006. № 1. 28–32; Институт истории им. Ш.Марджани АН РТ [Официальный сайт]: [Электронный ресурс]. URL: <http://xn--80aagiebcsnnb.xn--p1ai/> (дата обращения: 30.07.2023); Судьба журнала «Кряшеноисследование» неизвестна: [Электронный ресурс] // Туганайлар. URL: <http://tuganaylar.ru/news/novosti/sudba-zhurnala-kryashenskoe-nauchnoe-obozrenie-neizvestna> (дата обращения: 30.10.2023); Курбангалиева Т.С. Книгоиздательское дело в Татарии. 1917–1927. Казань: Таткнигоиздат, 1977. 136 с.

наук РТ¹⁴. В книге показано, что в 1920-х годах в среде кряшен развивалось движение за самоопределение. На основании представленных автором данных можно сделать вывод, что свертывание в указанный период гражданских институтов кряшен (периодических изданий, учебных заведений) происходило практически одновременно с упразднением института церкви. Исследователь указывает на то, что в условиях государственного атеизма возможности для самобытного развития кряшен резко сузились. Монографию Л.Мухамадеевой можно считать значимым вкладом как в изучение истории кряшен в XX веке, так и, в целом, татар Волго-Уралья.

Кряшенской общественностью неоднократно поднимались вопросы создания и развития собственной системы средств массовой информации. Проблемы исторического, светского и религиозного просвещения через республиканское телевидение и радиоканалы, интернет-ресурсы и пр. неоднократно становились предметами публикаций, где так или иначе отображена информация и о проблемах кряшенской периодической печати¹⁵.

Привлечена информация научно-познавательного характера, опубликованная в энциклопедических изданиях, указателях и словарях, способная уточнить отдельные факты, события и детали по теме исследования¹⁶.

При написании данной работы использованы диссертационные исследования (в основном по историческим дисциплинам) и авторефераты диссертаций по разрабатываемой тематике общего характера, касающиеся как

¹⁴ Мухамадеева Л.А. Общественные и культурные институты татар-кряшен в 1917–1940-х гг.: монография. Казань: Институт истории им. Ш.Марджани АН РТ, 2019. 252 с.

¹⁵ Арумысез керәшен карендәшләр яшәрмә? // Туганайлар. 2006. № 2 (78). 26 январь; Долгова С. Наш сородич Михаил Долгов – один из организаторов телевещания в Татарстане [Электронный ресурс] // Туганайлар. 2023. 9 декабря. URL: https://tuganaylar.ru/news/novosti/nas-sorodic-mixail-dolgov-odin-iz-organizatorov_televeshshaniia-v-tatarstane (дата обращения: 09.12.2023). Казанцева Г. Мин яхшы күңелле Аҗдана! // Керәшен сүзе. 1999. № 25 (85). 30 декабрь; Радиопередачи. «Здравствуйте, кряшенские соотечественники»: [Электронный ресурс] // Сетевой этнокультурный проект кряшенского народа kryashen.ru [Официальный сайт]. URL: <https://kryashen.ru/index5.php?link=16> (дата обращения: 10.11.2023). Радиотапшырулар тукталмый // Туганайлар. 2003. № 24 (28). 25 декабрь. 5 б.

¹⁶ Глухов М.С. Tatarica. Энциклопедия. Казань: Изд-во «Ватан», 1997. С. 326; Дунаева Т.Г. Кряшено-вение – Керәшеннәр: тарихы, бугенгесе: библиографический указатель – библиографик курсәткәч. Казань, 2008. С. 190; Татарская периодическая печать: науч.-энцикл. изд. Казань: Изд-во Академии наук РТ, 2017; Татарский энциклопедический словарь. Казань: Институт татарской энциклопедии АН РТ, 1998. С. 216.

собственно кряшенской тематики, так и в целом проблем периодической печати. Особое внимание привлекают исследования И.В. Севастьянова (г.Москва), С.Ю. Белоруссовой (г.Санкт-Петербург)¹⁷, кандидатская диссертация которой отчасти была посвящена теме взаимоотношений кряшен, нагайбаков и др.

Среди научных исследований последних лет необходимо отдельно упомянуть труды казанского ученого Э.И. Шарафииева особенно его диссертационное исследование 2022 года, посвященное общественному и культурному развитию кряшенского населения Республики Татарстан¹⁸.

Таким образом, историографический обзор исследуемой темы, а также идеи, почерпнутые при изучении массива научной литературы, обусловили выбор темы диссертационной работы. Учитывая скучность научной литературы по современной кряшенской проблематике, предлагаемая соискателем работа сможет внести свой посильный вклад в научную историографию.

Источниковая база исследования. Исследование истории возрождения, проблем, специфики и особенностей современной кряшенской периодической печати потребовало привлечения соответствующих источников.

¹⁷ Белоруссова С.Ю. Динамика этничности нагайбаков в XVIII – XXI вв.: дис. ... канд. ист. наук: 07.00.07 / Белоруссова Светлана Юрьевна. СПб., 2017. 304 с.; Брилева Д.С. Общественные дискуссии по вопросам социальных реформ в татарской прессе начала XX века (на материалах журнала «Шура» 1908-1917): автореф. дис. ... канд. ист. наук: 07.00.02 / Диляра Сайтгалиевна Брилева. Казань, 2012. 31 с.; Гайнуллин Х.А. Влияние периодической печати ТАССР на формирование и развитие историко-культурного менталитета населения в 20–80-е гг. ХХ в.: автореф. дис. ... канд. ист. наук: 24.00.01 / Халим Абдулович Гайнуллин. Казань, 2009. 28 с.; Денисов А.Е. Влияние субэтнического национализма на развитие кряшенского субэтнического национального движения: дис. ...канд. полит. наук: 23.00.02 / Андрей Евгеньевич Денисов. Казань, 2020. 248 с.; Играев Б.А. Современная периодическая печать в системе экономических коммуникаций (на примере корпоративных изданий): дис. ... канд. фил. наук: 10.01.10 / Борис Анатольевич Играев. М., 2013. 184 с.; Илизарова В.В. Кряшены: фактор формирования этнокультурной идентичности: дис. ... канд. ист. наук: 07.00.07 / Валерия Владимировна Илизарова. М., 2013. 142 с.; Севастьянов И.В. Этнокультурная идентичность кряшен в сравнительном контексте: историко-этнографическое исследование молькеевской и казанской этнографических групп: дис. ... канд. ист. наук: 07.00.07 / Иван Владимирович Севастьянов. М., 2018. 238 с.;

¹⁸ Шарафиев Э.И. Газета «Керәшen сүзе» и ее коллекции в контексте изучения постсоветского периода истории татар-кряшен Республики Татарстан // Клио. 2019. № 9 (153). С.77–82; Шарафиев Э.И. Интернет-сервис Kryashen.ru: опыт конкретно-исторического анализа ресурса // Кряшенское историческое обозрение. 2017. № 1. С. 79-90; Шарафиев Э.И. К вопросу о виртуальных сообществах татар-кряшен в социальной сети ВКонтакте как источник исторической информации // Кряшенское историческое обозрение. 2017. № 2. С.66–76; Шарафиев Э.И. Контент интернет-ресурсов татар-кряшен как исторический источник // Кряшенское историческое обозрение. 2018. № 2. С.93–118; Шарафиев Э.И. Религиозная тематика в публикациях газеты «Керәшen сүзе» // Кряшенское историческое обозрение. 2019. № 2. С.50–58; Шарафиев Э.И. Религиозный компонент газеты «Керәшen сүзе» как исторический и социокультурный феномен // Современная наука: актуальные проблемы теории и практики. Серия: Гуманитарные науки. 2019. № 10. С.29–33; Шарафиев Э.И. Общественное и культурное развитие кряшен Республики Татарстан в 1989–2010 гг.: дис. ... канд. ист. наук: 5.6.1 / Эмиль Ильхамутдинович Шарафиев. Казань, 2022. 325 с.

Среди опубликованных источников наибольшее значение имеют законодательные и нормативные акты: Конституции СССР и Российской Федерации; Конституция Татарской АССР, Конституция Республики Татарстан, Закон Российской Федерации «О средствах массовой информации», Федеральный Закон «О выборах Президента Российской Федерации»¹⁹, а также различные документы, регламентирующие деятельность периодической печати и т.д.

Наряду с этим были привлечены фонды Государственного архива Республики Татарстан (Ф. Р-273 – Татарское книжное издательство Госкомитета Татарской АССР по делам издательств, полиграфии и книжной торговли; Ф. Р-261 – Казанская кряшенская учительская семинария – Казанские кряшенские педагогические курсы – Казанский кряшенский педагогический техникум).

Основной группой источников стали материалы самих кряшенских периодических изданий современного периода, выпускаемые на территории Республики Татарстан – это газеты «Керәшен сүзе» (1993–2002 годы; всего вышло 119 номеров), газета «Туганайлар» (2002 год – по исследуемый период; всего по 31 декабря 2024 года вышло 532 номера), «Керәшен хәбәре» (1995 год; всего вышло 4 номера), а также первого научного журнала для кряшен «Кряшенское историческое обозрение» (с 2015 по 2025 годы вышло 17 номеров).

Следующая группа источников, где можно обнаружить информацию о кряшенских периодических печатных органах, в основном проблемного

¹⁹ Конституция Российской Федерации. М.: Изд-во Юрайт, 2023. 82 с.; Конституция Республики Татарстан от 6 ноября 1992 года: [Электронный ресурс] // Министерство юстиции Республики Татарстан [Официальный сайт]. URL: https://minjust.tatarstan.ru/konstitutsiya.htm?pub_id=1084014.htm (дата обращения: 15.03.2023); Закон Российской Федерации от 27 декабря 1991 г. № 2124-1 (ред. от 13 июня 2023 г.) «О средствах массовой информации»: [Электронный ресурс] // Справочная правовая система КонсультантПлюс URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_1511/c83b24403a83729f289659050049d2f8ba0324f2/ (дата обращения: 15.03.2023); Федеральный Закон от 1 октября 2003 (последняя ред.) № 19-ФЗ «О выборах Президента Российской Федерации».

характера, – материалы съездов народов Татарстана²⁰. Отдельно можно выделить законодательные акты Российской Федерации, регламентирующие деятельность СМИ²¹. Использованы и материалы справочно-энциклопедического характера²².

В качестве источника информации также выступили социальные сети, интернет-ресурсы, которые в нынешнем мире глобализации и информатизации имеют одно из первостепенных значений в самых разнообразных областях жизнедеятельности. В частности, это – веб-сайт культурно-просветительской газеты «Туганайлар»²³; веб-сайт Общественной организации кряшен Республики Татарстан²⁴, веб-портал Ассамблеи и Дома дружбы народов Татарстана²⁵, сетевой этнокультурный проект кряшенского народа <https://kryashen.ru>²⁶, сайт Института истории им. Ш.Марджани Академии наук РТ²⁷.

Использован текущий архив Института истории им. Ш.Марджани Академии наук РТ, где была предоставлена документация об учреждении и деятельности научного журнала «Кряшенское историческое обозрение», а

²⁰ Материалы Съезда народов Татарстана. Казань. Татарское книжное издательство, 1993. 154 с.; Материалы Съезда народов Татарстана (город Казань, 3 ноября 2007 года). Казань. Идел-Пресс, 2008. 224 с.; Материалы III съезда народов Татарстана. Казань: «Мир без границ», 2018. 192 с.

²¹ Закон Российской Федерации от 27 декабря 1991 г. № 2124-1 (ред. от 13 июня 2023 г.) «О средствах массовой информации»: [Электронный ресурс] // Справочная правовая система Консультант Плюс URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_1511/c83b24403a83729f289659050049d2f8ba0324f2/ (дата обращения: 15.03.2023); Федеральный Закон от 1 октября 2003 (последняя ред.) № 19-ФЗ «О выборах Президента Российской Федерации»: [Электронный ресурс] // Справочная правовая система Консультант Плюс. URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_40445/ (дата обращения: 16.03.2023); Конституция Республики Татарстан от 6 ноября 1992 года: [Электронный ресурс] // Министерство юстиции Республики Татарстан [Официальный сайт]. URL: https://minjust.tatarstan.ru/konstitutsiya.htm?pub_id=1084014.htm (дата обращения: 15.03.2023).

²² Глухов М.С. Tatarica. Энциклопедия. Казань: Ватан, 1997. 504 с.; Дунаева Т.Г. Кряшноведение – Керәшнәр: тарихы, бугенгесе: библиографический указатель – библиографик курсәткеч. Казань, 2008. 358 с.; Рамеев И. Альбом татарской периодической печати (1905–1925). Казань: Гажур, 1926. 232 с.; Татарская периодическая печать: науч.-энцикл. изд. Казань: Изд-во Академии наук РТ, 2017. 200 с.; Татарский энциклопедический словарь. Казань: Институт Татарской энциклопедии АН РТ, 1998. 703 с.; Мазур Л.Н. Методы исторического исследования. Екатеринбург, 2010. 608 с.

²³ Туганайлар [Официальный сайт]: [Электронный ресурс]. URL: <http://tuganaylar.ru> (дата обращения: 27.01.2023).

²⁴ Портал Общественной организации кряшен Республики Татарстан [Официальный сайт]: [Электронный ресурс]. URL: <https://krshn.addnt.ru> (дата обращения: 27.11.2023).

²⁵ Веб-портал Ассамблеи и Дома дружбы народов Татарстана [Официальный сайт]: [Электронный ресурс]. URL: <https://addnt.ru/> (дата обращения: 27.11.2023).

²⁶ Сетевой этнокультурный проект кряшенского народа kryashen.ru [Официальный сайт]: [Электронный ресурс]. URL: <https://kryashen.ru/> (дата обращения: 15.11.2023).

²⁷ Сайт Института истории им. Ш.Марджани АН РТ [Официальный сайт]: [Электронный ресурс]. URL: <http://xn--80aagiebcnnb.xn--p1ai/> (дата обращения: 05.11.2023).

также их проекты²⁸. В текущем архиве Культурного центра им. Якова Емельянова были изучены документы по становлению и открытию центра кряшен, а также материалы, касающиеся газеты «Керәшен сүзе», «Туганайлар» и др.²⁹

В исследовании в качестве источника были использованы записи интервью с лидерами общественного движения кряшен разных лет, представляющие собой эксклюзивный материал³⁰.

Научная новизна работы заключается в том, что в ней впервые была предпринята попытка исследовать возрождение кряшенской периодической печати на современном этапе. В научный оборот вводится массив неопубликованных материалов и документов. Автором подробно показан рост самосознания кряшен, процессы самоидентификации и консолидации кряшенского сообщества в конце 1980-х – начале 1990-х годов. На фоне всеобщего подъема среди кряшенской общественности формируется устойчивая мысль о возрождении кряшенской периодической печати, административно упраздненной в 1930 году. Процесс возрождения печати кряшен рассматривается в динамике развития кряшенского общественного движения.

²⁸ Проект Устава редакции научного журнала «Кряшенское историческое обозрение». Казань. 2016. 6 с. / Текущий архив Института истории им. Ш. Марджани АН РТ; Свидетельство о регистрации средства массовой информации Федеральной службой по надзору сферы связи, информационных технологий и массовых коммуникаций № ПИ № ФС77 – 70040 от 16 июня 2017 г. / Текущий архив Института истории им. Ш. Марджани АН РТ; Устав редакции научного журнала «Кряшенское историческое обозрение». Казань. 2018. С. 2. / Текущий архив Института истории им. Ш. Марджани АН РТ.

²⁹ Постановление Кабинета министров Республики Татарстан № 733 от 4 сентября 2019 г. «О создании государственного бюджетного учреждения «Культурный центр имени Я.Е. Емельянова» // Текущий архив Культурного центра им. Я.Е. Емельянова; Приказ Министерства культуры Республики Татарстан № 1646/2 од от 18 октября 2019 г. «Об утверждении устава Государственного бюджетного учреждения «Культурный центр имени Я.Е. Емельянова» // Текущий архив Культурного центра им. Я.Е. Емельянова; «Керәшен сүзе» халыкны берләштергән көч булды. Из выступления Л.Д. Белоусовой на Всероссийской научно-практической конференции «Развитие периодической печати кряшен в постсоветский период», посвященной 30-летию создания газеты «Кряшен сүзе» («Слово кряшен») и 85-летию со дня рождения ее первого главного редактора Анания Нестеровича Малова (Ямаша Игенея) (1938-1997) (г.Казань, 14 марта 2023 г.) // Текущий архив Культурного центра им. Я.Е. Емельянова; Шадрин В. «Туган ай» газетасында «Карендәш» сәхифәсе. Из выступления В.Шадрина на Всероссийской научно-практической конференции «Развитие периодической печати кряшен в постсоветский период»... // Текущий архив Культурного центра им. Я.Е. Емельянова; Галиуллина И.Х. Сохранение песенного фольклора Заинских кряшен в Культурном центре им. Якова Емельянова // Текущий архив Культурного центра им. Якова Емельянова.

³⁰ Белоусова Людмила Даниловна, директор Культурного центра им. Я.Е. Емельянова, председатель исполнкома Общественной организации кряшен РТ. г.Казань. Запись 20 мая 2024 г.; Макаров Геннадий Михайлович, специалист по фольклору Культурного центра им. Я.Е. Емельянова, кандидат искусствоведения. г.Казань. Запись 15 марта 2024 г. // Полевые материалы автора.

В работе представлены данные о об этапах и процессе возрождения и развития органов кряшенской периодической печати. Анализируются проблемы и особенности трансформации кряшенских газет.

Теоретическая и практическая значимость работы. В качестве исторического и источникового материала результаты исследования могут быть использованы при разработке учебных программ, составлении хрестоматийных и обзорных работ, в лекционных курсах, подготовке спецкурсов и учебно-методических пособий. Основные положения и выводы помогут при написании обобщающих научных трудов как по истории кряшен, так и по журналистике, периодической печати.

В целом, диссертация может заинтересовать и будет полезна для широкого круга исследователей в разных областях знаний – историков, филологов, а также журналистов и краеведов.

Методологические принципы и методы. При работе над диссертацией автор руководствовался научными принципами объективности, историзма, целостности, которые предполагают использование широкого круга источников, всесторонний охват всей совокупности исторических фактов, позволяющих представить динамику изучаемых явлений по исследуемой тематике. Принцип историзма позволил подвергнуть конкретно-историческому анализу предпосылки и процесс возрождения кряшенской периодической печати. На основании принципа объективности была сделана попытка научно и достоверно дать анализ исследуемым событиям и процессам. Целостность исследования предполагает последовательную хронологию, последовательность и наиболее полный охват исследуемых явлений и процессов.

Одним из важных методов представленного исследования является сравнительно-сопоставительный метод, который позволил создать обобщенную картину процесса возрождения кряшенского печатного дела современного периода, взаимоотношений кряшенских общественных организаций с властями Татарстана, общественно-политической ситуации в республике в целом,

показать роль и значение кряшенских печатных средств массовой информации на разных этапах их трансформации, а также системно-хронологический метод, необходимый для периодизации взаимосвязанных исторических событий и процессов согласно тематике исследования.

В соответствии с целью исследования, применен и другой важный метод историко-динамического анализа, основанного на принципе диалектики и представляющий изучение направленности и характера изменений изучаемого явления во времени³¹. Это необходимо, когда предмет исследования находится на начальной стадии изучения, и многие его аспекты (например, событийно-фактографический, хронологический, периодизационный), являются слабо изученными. Этот метод позволил осуществить более полное описание и оценку количественных и качественных изменений изучаемых объектов и процессов.

Наряду с этим был применен метод качественного анализа газетных текстов – контент-анализ (содержания документов с целью выявления и измерения различных фактов и тенденций, отраженных в данных документах).

По причине того, что исследование освещает события недавнего прошлого, особую актуальность имело обращение в качестве дополнительного источника к устной форме информации, для получения которой были использованы интервью, беседы с активистами кряшенского общественного движения разных лет, которые, так или иначе причастны к процессам возрождения исследуемых средств периодической печати кряшен. Фактически при подготовке работы использовались как методы научных изысканий, так и журналистские методы сбора информации, что составило методику исследования.

Основные положения исследования, выносимые на защиту:

– Конец 1980-х – начало 1990-х годов характеризируется ростом самосознания кряшен, началом консолидации кряшенского сообщества и развитием кряшенского общественного движения в Республике Татарстан,

³¹ Мазур Л.Н. Методы исторического исследования. Екатеринбург, 2010. С. 384.

следствием которых стали предпосылки для возрождения органов кряшенской периодической печати.

– Первая кряшенская газета современности «Керәшен сүзе» появилась благодаря изменениям в законодательстве как одна из первых в России частных периодических печатных изданий. Признанная кряшенским населением газета была учреждена усилиями ее отдельных активистов (Н.П. Антонов) и оказала заметное влияние на рост самосознания, возрождение исконных обычаев и традиций, религиозного мировоззрения кряшен.

– Газета «Керәшен сүзе» стала центром консолидации кряшенского сообщества, средством налаживания контактов, как среди кряшен Республики Татарстан, так и с сородичами из диаспор других регионов (Республика Башкортостан, Удмуртская республика, Челябинская область и пр.).

– В 2002 году была учреждена и начала выпускаться новая кряшенская газета «Туганайлар», которая изначально позиционировала себя как общественно-политическое издание, затем приобрела статус культурно-просветительской газеты. Часть кряшенской читательской аудитории считала ее прямым продолжением «Керәшен сүзе», другая – новым, самобытным изданием, и отказывалась признавать «Керәшен сүзе» как предшественнику.

– Со времени учреждения газета «Туганайлар» начала активно покорять пространство социальных сетей, на сегодняшний день ее страницы и информация имеются практически во всех Интернет-серверах, что позволяет привлекать к газете и кряшенской проблематике больше молодежи.

– Газета «Туганайлар» получила признание не только у кряшен, но и в российской масс-медиа, а также в органах государственной власти. Ныне, в статусе республиканского государственного издания, она получает материально-финансовую поддержку.

– В Институте истории им. Ш.Марджани Академии наук РТ при Центре изучения истории и культуры татар-кряшен и нагайбаков был учрежден первый научный журнал для кряшен «Кряшенское историческое обозрение»,

публикующий статьи по истории, культуре, фольклору и быту кряшен, а также архивные материалы и письменные памятники.

Апробация результатов исследования. Диссертация была обсуждена в Центре энциклопедистики Института татарской энциклопедии и регионаоведения им. М.Хасанова Академии наук Республики Татарстан. Основные положения исследования представлены в выступлениях автора на Всероссийской научно-практической конференции «Развитие периодической печати кряшен в постсоветский период», посвященной 30-летию создания газеты «Кряшен сузе» («Слово кряшен») и 85-летию со дня рождения ее первого главного редактора Анания Несторовича Малова (Ямаша Игенея) (1938-1997) (г.Казань, 14 марта 2023 г.), II Всероссийском форуме кряшенских краеведов, посвященном Году национальных культур и традиций в Республике Татарстан (г.Казань, 9 ноября 2023 г.), Всероссийской научно-практической конференции «Герои-кряшены: подвиги на фронтах и в тылу» (г.Казань, 25 апреля 2024 г.), Республиканском круглом столе «Литературное наследие Д.Г. Григорьева-Саврушевского: история и современность», посвященном 150-летию кряшенского поэта, просветителя, священника, общественного деятеля Д.Г. Григорьева-Саврушевского (г.Казань, 11 марта 2025 г.), Всероссийском III форуме кряшенских краеведов, посвященном Году защитника Отечества в Республике Татарстан и Российской Федерации (г.Казань, 20 ноября 2025 г.) и др.

Различные аспекты и проблемы по теме исследования получили развитие в виде отдельных научных работ. Основные положения и выводы диссертации апробированы в 11 публикациях, в т.ч. 3 опубликованы в научных журналах, рекомендованных ВАК, 8 – РИНЦ.

Структура диссертации построена на проблемно-хронологическом принципе. Исследование состоит из введения, двух глав, поделенных на параграфы, заключения, списка использованных источников и литературы, списка сокращений.

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

Во **Введении** обоснована актуальность и выбор разрабатываемой темы, определены объект и предмет исследования, обозначены хронологические и территориальные рамки, поставлены цель и задачи, проанализирована степень изученности проблемы, дана характеристика источниковой базы, раскрыты научная новизна, её теоретическая и практическая значимость, охарактеризованы методология и методы, сформулированы выносимые на защиту положения, описана её структура, приведены сведения об апробации результатов диссертации.

В первой главе **«Средства массовой информации кряшен современного периода»**, состоящей из двух разделов, рассматриваются все разнообразие имеющихся за исследуемый период кряшенских средств массовой информации, участие кряшен в их профессиональной деятельности (радиопередачи в телерадиокомпании «Татарстан», городских и районных радиостанциях, рубрики и вкладыши в татарских периодических изданиях), возрождение, становление и развитие собственно кряшенских органов периодической печати, их успехи и неудачи.

В первом параграфе **«Проблемы и особенности возрождения средств массовой информации кряшен»** характеризуется общественно-политическая ситуация в Республике Татарстан в части зарождения и подъема кряшенского общественного движения. Появление и активная деятельность кряшенских общественных организаций республики разного уровня в конце 1980-х – начале 1990-х гг. привело к росту самосознания и самоидентификации кряшенского населения в целом.

Кряшенские общественные организации регулярно инициировали перед руководством и властями Республики Татарстан, руководителями средств массовой информации и вели активную деятельность по вопросам организации и учреждения для кряшен собственных СМИ. Как результат был осуществлен выпуск специальных полос в казанской газете «Шахри Казан» и

республиканской газете «Ватаным Татарстан», в отдельных городских и районных органах периодической печати. Так, газета «Зайнские горизонты» начала выпускать отдельное приложение под названием «Эзей буйлары» («Набережная Зая»).

Возрождение собственно кряшенской периодической печати современности в республике началось с выпуска частной газеты «Керәшен сүзе» («Слово кряшен») (1993 – 2002). В 2002 г. была учреждена газета «Туганайлар» («Сородичи»), фактически ставшая преемницей «Керәшен сүзе» и поныне действующая. Были попытки издавать и другие газеты, которые оказались не долгосрочными – «Арыу суз» («Чистое слово»), частная русскоязычная газета «Кряшенские известия».

В республиканских радиоканалах в эфир начинают выходить передачи для кряшен. Так, в радио ГТРК «Татарстан» было выделено эфирное время для передачи «Арумысез, карендәшләр!» («Здравствуйте, соотечественники!»). В эфире Набережночелнского «Татарского радио» звучала передача «Арумысез керәшен карендәшләр» («Здравствуйте, кряшенские соотечественники!»). В г. Мамадыш начала свое вещание местная студия радиопередач «Нукратские волны».

Кряшенская общественность освоила и просторы интернета. В интернет-сети появился специальный кряшенский сайт www.kryashen.ru, который стал первым полноформатным сервером, освещающим жизнедеятельность всего российского кряшенского сообщества в просторах интернета. Это содействовало появлению активной группы многочисленной кряшенской молодежи. Интернет постепенно становился доступным и для сельского кряшенского населения.

Получение кряшенами Республики Татарстан своего эфирного времени на радио, наличие своих печатных органов стало неким примером для сородичей из других российских регионов в части продвижения идеи освещения их проблем местными средствами массовой информации.

В втором параграфе «**Предпосылки создания и деятельность научного журнала «Кряшенское историческое обозрение»** прослеживается и анализируется процесс появления первого научного журнала о кряшенах и для кряшен. В первую очередь, автором рассматриваются организационно-подготовительные процессы.

Появление журнала непосредственно связано с деятельностью Академии наук Республики Татарстан. Его созданию предшествовали подготовительный период и складывание целого ряда обстоятельств в целом и реорганизаций, нововведений в мире научного сообщества республики.

В начале 2010 г. в структуре Института истории им. Ш.Марджани Академии наук Республики Татарстан появилось новое структурное подразделение – научный Центр по изучению истории и культуры татар-кряшен и нагайбаков. С самого начала своего существования Центр начал скрупулезную и систематическую работу в деле объективного изучения «кряшенского вопроса» и восполнения пробелов в историческом прошлом кряшен, современного состояния кряшенского сообщества.

Заметное увеличение количества научных исследований по истории, искусству, в целом культуры кряшен было налицо. В связи с этим, на повестку дня Института истории им. Ш.Марджани АН РТ встал вопрос о создании в его структуре академического периодического издания, предназначенного публиковать актуальные исследования в данной области. В результате, было принято решение учредить научный журнал. В 2015 г. увидел свет первый номер журнала «Кряшенское историческое обозрение».

В редакционную коллегию журнала был собран внушительный коллектив из ученых-сотрудников Института, известных ученых-исследователей из других российских регионов, а также зарубежных ученых. Всего публикации были разделены на четыре раздела – «Исторические науки», «Филологические науки», «Искусствоведение» и «Рецензии».

В декабре 2021 г. Центр был реорганизован и получил статус сектора без изменения изначального названия «Центр изучения истории и культуры татар-

кряшен и нагайбаков». Не прекращалась деятельность и над выпуском новых номеров научного журнала «Кряшенское историческое обозрение». Ныне журнал, как и прежде, издается два раза в год и публикует архивные документы, материалы и статьи на русском и татарском, реже – на английском языках. Входит в Российский индекс научного цитирования (РИНЦ).

Во второй главе **«Кряшенские газетные издания Республики Татарстан»** проводится исследование процессов возрождения, деятельности и развития органов периодической печати кряшен.

В рамках изысканий проанализированы учреждение, профессиональная и организационная работа, направленность и тематика, материально-финансовое положение кряшенских газет «Керәшен сүзе» и «Туганайлар», их взаимоотношения с республиканскими и местными властями и с населением, читательской аудиторией.

В первом параграфе **«Первая кряшенская газета современного периода – «Керәшен сүзе»»** рассмотрены события, происходившие в стране и республике, которые стали судьбоносными и сопутствовали возрождению кряшенской периодической печати.

Появлению первой кряшенской газеты современности «Керәшен сүзе» предшествовала бурная общественная деятельность кряшенских лидеров и активистов в конце 1980-х и в первые годы 1990-х гг., которая, впрочем, не привела к желаемым результатам. Газета, как общественно-политическое издание, была учреждена и ее первый номер увидел свет в 1993 г. в связи с принятием Федерального Закона о СМИ, который разрешал частным лицам и организациям учреждать собственные средства массовой информации.

Газета начала издаваться в период финансово-экономической нестабильности в стране, неконтролируемого роста цен, отсутствия денег у населения. Более того, верстка первого номера совпала с техногенной катастрофой, пожаром на заводе КамАЗ и город в целом лишился основной финансовой подпитки. Правительство республики помощи не оказывало, работа происходила на общественных началах.

Ввиду отсутствия материально-финансовой, организационной поддержки со стороны государственных структур, газету, работа ее редакции происходила за счет финансовой поддержки коммерсантов-спонсоров и отдельных людей, а также средств, полученные от подписчиков. Такая ситуация продолжалась с самого начала учреждения и до ликвидации.

Появление первых номеров «Керәшен сүзе» вызвало большой резонанс и бурную реакцию среди кряшенской общественности, положительно оценили ее появление и республиканские чиновники, руководство других печатных органов, известные личности из татарской интеллигенции. Главными задачами «Керәшен сүзе» были обозначены содействие в сохранении, приумножении и развитии культурного наследия, консолидации кряшенского населения по всей России, возрождении и сохранении самосознания кряшен. Постепенно газета начала освещать жизнь кряшенского компонента в российских регионах, где они компактно проживали (Башкортостан, Удмуртия, Челябинская область и пр.). Особое внимание уделялось религиозным верованиям и взглядам кряшен, православным обычаям и праздникам и пр.

Газета была закрыта в 2002 г., перед всероссийской переписью населения, причиной ликвидации газеты принято считать несогласованность и внутренние разногласия среди лидеров и активистов кряшенских организаций. В целом, «Керәшен сүзе» сыграла неоценимую роль в жизнедеятельности кряшенского сообщества. Стала надежным источником, отображающим современное состояние российского кряшенского сообщества. Газета готовила базу кадров в области кряшенской журналистики и стала надежным фундаментом при создании другой кряшенской газеты «Туганайлар».

Второй параграф **«Кряшенская республиканская государственная газета «Туганайлар»»** посвящен изучению деятельности и выявлению роли газеты «Туганайлар» в жизни кряшенского сообщества, вклада в развитие республиканских средств массовой информации.

Газета была учреждена и начала свою деятельность в 2002 г., на основании решения Президента Республики Татарстан М.Ш. Шаймиева. Как

единственная кряшенская газета современности, «Туганайлар» разнообразила перечень существующих в республике органов периодической печати. Она стала первой кряшенской газетой современного периода, имеющей государственную поддержку.

Изначально «Туганайлар» позиционировала себя как общественно-политическая, в последующем официально изменила направление и начала издаваться как культурно-просветительская газета (2009 г.). «Туганайлар» функционировала как орган периодической печати при обновленной общественно-политической и социально-экономической обстановке в стране. Это было началом периода стабильности во внутренней и внешней политике, экономическом развитии и социальной устойчивости всего российского общества.

В течение всего времени своего существования «Туганайлар» знакомит читателей с основами духовной и материальной культуры, культурно-этнографическими особенностями кряшен. Печатает материалы, посвященные истории, народным традициям и обычаям, фольклору и искусству кряшен, особенностям языка. Уделяет много внимания кряшенским религиозным традициям и обрядам, знаменательным праздникам, в целом всесторонне освещать жизнедеятельность кряшенского сообщества.

«Туганайлар» распространилась и в других российских регионах. В основном в Башкортостане, Удмуртии, Челябинской области, выписывают газету и в других субъектах Федерации. Со временем редакция газеты начинает получать признание, ее сотрудники выигрывают в профессиональных журналистских конкурсах разного уровня.

Постепенно газета выходит на новый уровень, внедрены передовые технологии. Появилась Интернет-версия газеты, оформляется электронная подписка и т.п. Практически во всех социальных сетях у «Туганайлар» имеются свои аккаунты, число подписчиков на газету в Интернете составляет более 12 тысяч человек. На сегодняшний день газета успешно продолжает свою деятельность.

В **Заключение** диссертации обобщены результаты проведенного исследования, сформулированы основные выводы. В результате изучения и анализа процессов возрождения, становления и развития кряшенских органов периодической печати современного периода сделаны следующие выводы.

Конец 1980-х – начало 1990-х гг. был характерен пробуждением и небывалым подъемом в Республике Татарстан кряшенского общественного движения. Одним из основных требований кряшенских общественных организаций было возрождение и учреждение собственных средств массовой информации. Как результат, появляются специальные вкладыши для кряшен в татарских газетах, на отдельных радиоканалах (включая республиканский) начинают вещать передачи для кряшен, возрождается кряшенская периодическая печать.

Первая кряшенская газета современности «Керәшен сүзе» была учреждена и начала функционировать на волне роста самосознания и самоидентификации кряшен, усилиями активистов (1993 г.). Газета печатала насущные для кряшенского населения материалы и была востребована в кряшенском сообществе. Прекратила свое существование в 2002 г. вследствие разногласий и конфликтов среди лидеров и активистов кряшенского движения.

Газета «Туганайлар» (2002 г. – по сегодняшний день) фактически стала преемницей «Керәшен сүзе». В отличие от последней «Туганайлар» стала государственным изданием и получила материально-финансовую поддержку властей. Фактически продолжает деятельность по содействию в сохранении, приумножении и развитии культурного наследия, консолидации кряшенского населения по всей России.

Начинает печататься первый научный журнал для кряшен «Кряшенское историческое обозрение». Идея выпуска указанного журнала зарождается в недрах Академии наук Республики Татарстан, где проходят и организационные мероприятия. Учреждается при Институте истории им. Ш.Марджани АН РТ. Публикует материалы по актуальным вопросам истории, языка, культуры и искусства, обычаев и быта кряшен.

Основное содержание диссертации отражено в следующих публикациях автора:

Публикации в изданиях, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования РФ:

1. Ахметов Д.И. Проблемы возрождения и становления средств массовой информации кряшен в современный период // Ученые записки Казанского университета. 2024. Т. 166. Кн. 2. С. 138–146.
2. Ахметов Д.И. Первая кряшенская газета современности «Кряшен сузе» // Вестник Академии наук Республики Башкортостан. 2024. Т. 51. № 2 (114). С. 95–100.
3. Ахметов Д.И. К истории радиопередачи для кряшен «Арумысез карендашляр» // Гасырлар авазы – Эхо веков. 2024. № 3 (116). С. 174–178.

Статьи, опубликованные в прочих изданиях:

4. Ахметов Д.И. Первый редактор газеты «Керәшен сузе» («Слово кряшен») А.Н. Малов (Ямаш Игеней): воспоминания современников // Тенденции развития науки и образования. 2023. № 103 (Часть 5). С.139–142 (РИНЦ).
5. Ахметов Д.И. Первый научный журнал для кряшен // Тенденции развития науки и образования. 2024. № 106 (Часть 2). С.82-85 (РИНЦ).
6. Ахметов Д.И. Становление и деятельность кряшенской газеты «Туганайлар» в г.Набережные Челны (2002–2008) // Человек. Социум. Общество. 2024. № 12. С. 24-33 (РИНЦ).
7. Ахметов Д.И. Кряшенские радиопередачи в 1992–2014 годах (по материалам периодической печати) // Тенденции развития науки и образования. 2024. № 111 (Часть 2). С.161–164 (РИНЦ).

8. Әхмәтов Д.И. «Керәшен сүзе» газетасында Ямаш Игәнәй турында истәлекләр // Кряшенское историческое обозрение. 2024. № 1. С. 93-97 (РИНЦ).
9. Әхмәтов Д.И. 1990–2000 елларда Татарстан республикасы шәһәрләрендә һәм районнарында керәшен радиотапшырулары барлыкка килү («Керәшен сүзе» һәм «Туганайлар» газеталары материаллары буенча) / Гыйләҗев И.А., Әхмәтов Д.И. // Кряшенское историческое обозрение. 2024. № 1. С. 170–175 (РИНЦ).
10. Ахметов Д.И. Обзор социокультурной деятельности кряшен в конце XX – начале XXI веков / И.А. Гилязов, Д.И. Ахметов // Кряшенское историческое обозрение. 2025. № 1. С. 128–134 (РИНЦ).
11. Ахметов Д.И. К 10-летнему юбилею научного журнала «Кряшенское историческое обозрение» / Д.И. Ахметова, Л.А. Мухамадеева // Кряшенское историческое обозрение. 2025. № 1. С. 135–147 (РИНЦ).